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Статтю присвячено вивченню розвитку психологічної компетент-
ності працівників районних методичних кабінетів. Визначено об’єктивні 
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Постановка проблеми 

Радикальні зміни сьогодення ставлять нові вимоги до працівника рай-
онного (міського) методичного кабінету (РМК) і потребують досвідчених 
методистів, які сприятимуть утвердженню прагматичних цінностей, що до-
поможуть сформувати покоління нових педагогічних кадрів.  

Ефективність виконання методичної діяльності значною мірою зале-
жить від сформованості у працівників РМК певних психологічних якостей. 
Порівняльний аналіз факторів і явищ педагогічної практики, професійного 
вдосконалення методистів, а також вимог сучасної психолого-педагогічної 
науки до педагогічної діяльності свідчить про потребу вдосконалення роз-
витку психологічної компетентності методистів.  

Адже професіоналізм методичних кадрів є однією з передумов ус-
пішної професійної діяльності вчителів. Саме тому усі зміни, які відбува-
ються нині у змісті та методах підвищення кваліфікації методичних пра-
цівників пов’язують насамперед з особистістю методиста як професіонала. 
Розв’язання складних методичних проблем в освіті можливе тоді, коли ме-
тодисти мають належну психологічну підготовку, що здійснюється у системі 
післядипломної педагогічної освіти.  

У науковій літературі інтенсивно досліджуються психологічні аспекти 
взаємодії керівника з підлеглими (В.Бойко, Ф.Журавльов, В.Ковальов та ін.), 
надається великої уваги обґрунтуванню моделі і визначенню показників 
ефективної управлінської діяльності (Н.Бахарєва, В.Ковальов та ін.), аналі-
зуються соціально-психологічні аспекти управлінської діяльності керівників 
шкіл (Л.Карамушка, Н.Коломінський, Р.Шакуров та ін.) тощо. 
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Проте не досить вивченими є аспекти, пов’язані з розвитком психоло-
гічної компетентності працівників методичних кабінетів. У педагогічній лі-
тературі представлені лише класичні та модернізовані функції працівників 
апарату районного відділу освіти, питання планування, організації та здій-
снення контролю в їх управлінській практиці (Є.Березняк, Л.Даниленко, 
О.Зайченко, Н.Островерхова, В.Стіоса, Л.Набока, В.Дивак та ін.). Що ж сто-
сується психологічних умов підготовки освітян, то лише в окремих роботах 
Н.Коломінського, В.Сича висвітлено деякі проблеми психологічної підго-
товки спеціалістів відділів освіти.  

Ураховуючи вищесказане, ми спробували розв’язати такі завдання: 
1) виявити чинники, що впливають на розвиток психологічної компе-

тентності працівників РМК; 
2) побудувати модель розвитку психологічної компетентності праців-

ників РМК.  
3) проаналізувати складові моделі розвитку психологічної компе-

тентності працівників РМК. 

Виклад основного матеріалу 

Прагматичне розв’язання проблеми пошуку реальних шляхів поліп-
шення психологічної підготовки методичних кадрів для освіти потребує не 
лише якісно нових чинників і критеріїв, що повинні братися до уваги під час 
проведення дослідження, а й побудови моделі розв’язання даної проблеми, 
яка була б максимально наближена до реального часового виміру, врахову-
вала б винятковість даного моменту. В такому разі виникає обґрунтована 
потреба у побудові моделі розвитку психологічної компетентності праців-
ників РМК у післядипломній освіті. 

Модель — умовний образ (взірець, зображення, схема, опис тощо) 
будь-якого об’єкта (або системи об’єктів). Слугує для виразу відносин між 
людськими знаннями про об’єкти та вказаними об’єктами: один із засобів 
наочності в навчанні[3]. 

Методична діяльність, з одного боку, є надзвичайно своєрідним видом 
діяльності, з другого, як і будь-яка інша, має свою структуру та систему про-
фесійних вимог, що ставляться до працівника методичного кабінету. Воло-
діння психологічними знаннями та баченнями, що необхідні для успішного 
виконання методичної діяльності, і є психологічною компетентністю. Осно-
вою для неї є певні психологічні властивості особистості, які розвиваються у 
процесі вузівської та будь-якої наступної освіти методиста. Цей процес не 
закінчується ніколи, а з плином часу переходить у самоосвіту.  

Психологічна компетентність працівника районного методичного кабі-
нету — це наявність необхідних психологічних здібностей, знань і вмінь. 
При цьому, необхідними знаннями і вміннями методиста вважаються ті, які 
допомагають йому зробити своє життя, а відтак і оточення повноцінним, 
цікавим, насиченим.  
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У структурі психологічної компетентності можна виокремити основні 
компоненти, які сприяють особистісному зростанню методистів: когнітив-
ний, мотиваційний, операційний і особистісний. 

1. Когнітивний компонент розвитку психологічної компетентності 
працівників РМК містить систему психологічних знань, які необхідні для 
здійснення працівником РМК функцій успішної методичної діяльності; 

Аналіз літературних джерел з проблеми [5; 6; 9; 10] та власного дос-
віду методичної діяльності дали змогу визначити певний обсяг необхідних 
знань, які можна розподілити на такі групи: 

 загальнометодичні; 
 організаційні; 
 педагогічні; 
 психологічні.  
Кожна група містить знання, які пов’язані з методичною діяльністю як 

такою, а також знання, які стосуються здійснення працівником РМК педаго-
гічної діяльності, оскільки, як і керівник (як зазначає Л.Карамушка), так і 
методист має «здвоєний» предмет праці. 

Обсяг цих знань достатньо великий, ми назвемо тільки ті дисципліни, 
які повинен знати працівник РМК. 

До групи загальнометодичних знань входять такі дисципліни: 
 методичні (методика); 
 українознавчі (історія України, народознавство, українська мова); 
 «світського виховання» (іноземна мова, етика, логіка, риторика тощо); 
 загальна поінформованість методиста про події внутрішнього та зов-

нішнього життя країни. 
Організаційні знання становлять такі дисципліни: 
 організаторські; 
 управлінські (школознавство, теорія управління).  
До педагогічних знань належать: предметні знання (програма середньої 

школи; предмет, який викладає методист). 
До психологічних знань належать такі психологічні дисципліни: 
 психологія управління (знання психологічних особливостей ділово-

го спілкування, попередження конфліктів, прийняття управлінських рішень, 
тощо); 

 загальна психологія (знання особливостей психічних процесів, станів, 
характеристик); 

 психологія особистості (потреби, мотиви, індивідуальні особливості 
здібностей, характеру, темпераменту вчителів, колег, шляхи самовдосконалення); 

 педагогічна психологія (знання психологічних закономірностей нав-
чання та виховання, психологія вчителя, методиста); 

 вікова психологія (вікові особливості розвитку особистості); 
 соціально-психологічні особливості педагогічного колективу з яким 

працює методист. 
2. Операційний компонент розвитку психологічної компетентності 

працівників РМК містить комплекс психологічних умінь і навичок, які ґрунту-
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ються на психологічних знаннях і забезпечують успішність здійснення мето-
дичної діяльності. 

Ці вміння групують у діагностико-прогностичні, організаційно-регуля-
тивні та контрольно-коригувальні (В.Бондар, В.Маслов, Л.Карамушка). 

У широкому розумінні діагностико-прогностичні вміння та навички 
пов’язані з постановкою цілей методичної діяльності, визначенням основних 
завдань, аналізом інформації, розробленням нових ідей, планів.  

Організаційно-регулятивні вміння та навички спрямовані на виконан-
ня навчально-виховних завдань, організацію педагогічних колективів, забез-
печення реалізації різних планів, програм, координацію зусиль усіх учасни-
ків навчально-виховного процесу.  

Контрольно-коригувальні вміння та навички — це вміння здійснювати 
контроль за навчально-виховним процесом, відповідно до цього вносити необ-
хідні зміни, доповнення, уточнення на підставі опрацювання наслідків кон-
тролю, надавати відповідну допомогу щодо удосконалення роботи [5; 6; 11]. 

3. Особистісний компонент розвитку психологічної компетентності 
працівників РМК — це система особистісних характеристик методичних 
кадрів, які впливають на результативність їх професійної діяльності; це стійкі 
особистісні характеристики, які формуються у процесі методичної діяльності 
та спілкування між людьми, розвитку особистості [2; 4; 6; 13]. 

У структурі особистості методиста знаходить відображення: 
 ставлення його до професійної діяльності, змісту та процесу мето-

дичної роботи (креативність, організованість, прагнення до досягнень, прин-
циповість, відповідальність); 

 ставлення до себе як методиста, до своїх якостей, можливостей, міс-
це серед колег, учителів, інших людей і їхнє ставлення до нього і щодо само-
критичності, рефлексії, самоконтролю, упевненості в собі, оптимізму, емо-
ційної врівноваженості, самоорганізованості тощо; 

 ставлення до інших як працівника РМК до колег, до вчителів, до 
довколишніх людей, (толерантність, коректність, комунікативність, справед-
ливість, співробітництво тощо). 

4. Мотиваційний компонент розвитку психологічної компетентності 
працівників РМК — сукупність мотивів, які спонукають особистість мето-
диста до підвищення рівня психологічної компетентності (див. рис. 1). 

Можна виокремити шість груп мотивів:  
 мотиви соціального співробітництва з учителями щодо підвищення 

якості навчання та виховання; 
 мотиви розвитку та самореалізації особистості в методичній ді-

яльності; 
 прагматичні мотиви: заробіток, організація праці, уникнення непри-

ємностей з боку завідувача відділу освіти у разі невідповідності професійній 
діяльності та ін.; 

 пізнавальні мотиви дають змогу використовувати власні здібності та 
постійно самовдосконалюватися; 
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 творчі мотиви дають для працівника РМК широкі можливості для 
творчості, змогу йти на ризик заради успіху; 

 престижні мотиви допомагають зрозуміти важливість методичної і 
психологічної діяльності, забезпечують широке підвищення кваліфікації та 
професійне зростання, стабільність у майбутньому, добре оплачувану роботу. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Складові розвитку психологічної компетентності пра-
цівників районних методичних кабінетів у післядипломній освіті 
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Потрібно зазначити, що в основі розвитку психологічної компетент-
ності працівників районних (міських) кабінетів (відділів) сфокусовані моти-
ви різних груп, які повинні взаємодоповнювати одна одну. Причому мето-
дисти самі мають орієнтуватися, які мотиви нині є пріоритетні та мають 
першочергове значення. 

Потрібно зазначити, що ці компоненти тісно пов’язані між собою, і 
тому лише за комплексного їх застосування можна говорити про розвиток у 
працівника РМК психологічної компетентності, що в цілому забезпечить 
ефективність навчально-виховного процесу. Інакше кажучи, представлення 
будь-якого одного компонента, наприклад, сукупність мотивів без психо-
логічних знань і без доповнення їх комплексом психолого-педагогічних умі-
нь і навичок, певних якостей і властивостей не є повним розвитком психо-
логічної компетентності й не може цілком забезпечити успішну методичну 
діяльність. І навпаки, наявність лише необхідних для методичної роботи 
особистісних характеристик без психологічних знань, наявності комплексу 
умінь і навичок, мотивів професійної діяльності не може забезпечити успіш-
ний розвиток психологічної компетентності працівників РМК. 

Представлена модель поліпшення розвитку психологічної компетент-
ності методичних кадрів має за мету відобразити систему етапних заходів, 
які за комплексного запровадження в освітянський процес мають забезпе-
чити формування нової якості методиста. Принципово змінюються й функції 
методиста. 

Висновки 

Отже, професіоналізм методичних працівників який здійснюється в 
сучасних умовах спілкування з учителями та колегами, не можливий без 
психологічної компетентності. Тому нові сучасні психологічні технології 
післядипломної освіти мають бути спрямовані на підготовку психологічно-
компетентних працівників районних методичних кабінетів, які здатні роз-
вивати свої психологічні знання, вміння, навички, продовжувати освіту під 
час своєї професійної діяльності.  

Модель розвитку психологічної компетентності працівників РМК 
складається з таких складових, що сприяють особистісному зростанню мето-
дистів:  

когнітивний — загальнометодичні організаційні педагогічні психоло-
гічні знання; 

мотиваційний — соціального співробітництва, розвитку і самореалі-
зації особистості (прагматичні, пізнавальні, творчі, престижні); 

операційний — діагностико-прогностичні, організаційно-регулятивні, 
контрольно-коригувальні; 

особистісний — ставлення до професійної діяльності, ставлення до 
себе, ставлення до інших. 
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Для розв’язання проблем професійної діяльності працівників районних 
методичних кабінетів необхідно організовувати роботу з розвитку психоло-
гічної компетентності методистів у післядипломній педагогічній освіті.  
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Статья посвящена изучению развития психологической компетент-
ности работников районных методических кабинетов. Определены объек-
тивные факторы развития психологической компетентности работников 
районных методических кабинетов. 

Ключевые слова: развитие психологической компетентности, психо-
логическая подготовка, работники районных методических кабинетов, 
последипломное педагогическое образование. 

The article is dedicated to the study of the psychological competence of the 
regional methodologists. The objective factors of the development of the 
psychological competence of the activities methodologists are determined. 

Key words: development of the psychological competence, psychological 
training of the regional methodologists, post-graduate pedagogical education. 


